

詩詞曲賞析 (132)

〈如夢令〉

晚春

李清照

中文學社提供

昨夜雨疏風驟，濃睡不消殘酒。試問捲簾人，却道海棠依舊。知否？知否？應是綠肥紅瘦。

這首詞寫的是晚春的情緒。這種情緒不易把握，非常複雜。是幸福嗎？是空虛嗎？是有感於韶華漸逝而煩惱嗎？都有，卻都難得尋出真實的跡象來，然每句裡卻總似包含了所有的跡象。

首句中，點出了時間「昨夜」與「雨疏風驟」的景象。在懶人的風雨中，花朵將因而零落憔悴，春天也將逝去，「飛逝而感」一陣悵然，或為了自己的年華也隨之老去而興起的憐惜與悵然，這些情懷交互糾結，因而學起了杜甫：「且盡芳尊戀物華」，想憑藉著美酒來澆澆心中凝結的愁鬱。當作者由宿醉的濃睡中醒來，酒意尚未全消，卻已向在窗邊捲簾的小丫環問著：「外面的海棠花現在怎麼樣了？」短短一句話，卻問得痴，問得真，也問出了多情，然而怎料到小丫環卻只淡淡地回答了一句：「依舊」，問的人有萬般糾結的思緒情感，卻只得如此不經心，毫不以春逝為念的回答，更增加了作者內心的孤寂，於是縈繞不去的那些惆悵情懷全都一洩無遺了，是該感慨呢，還是無奈？然作者填下了兩個「知否」，知道嗎？知道嗎？怎可能依然如昨，經過了一夜風雨之後的海棠花，應該是綠葉更加繁茂，而紅花卻一天天凋零了吧。

談天專欄 尋找自己的「星情」故事

土資二王崇安撰文 / 天文社提供

那麼您的天文知識可要加強了。華岡天文社是由一群熱愛天文星象的朋友所組成，我們除了研習一般較基礎的天文相關知識外，還有不定期的戶外觀星活動，其中包括了認星辨位、器材操作、觀象觀測……等，此外更會帶領社員參觀國內各大天文台，讓社員能有機會一窺天文台的真面目。在相關的設備方面，位於大仁館三樓半的社辦一黑洞，除了備有一些常用的相關書籍，可供社員們借閱研讀以自我充實外，還有各天文研究社團寄來的當月最新資料，使我們和國內其他天文研星團體，齊頭並進，了解當月最佳的觀星時間，以免錯過好戲。另外，社員們更可利用社上之天文望遠鏡進行太陽黑子、行星路徑、天文照相、星雲星團等的詳細觀測。

神祕的星空及宇宙天體一直是天文學家們最感興趣的對象，隨著科技的發達，觀測的工具愈來愈先進，而隨之工業所帶來的污染，也使得觀測的環境大打折扣。當天文學家們正苦於愈來愈嚴重的光害時，一個四周缺少光害的觀測地點變成一個重要的考慮因素。或許您還記得在暑假中，處於太平洋中的夏威夷曾有一個令全世界矚目的日全蝕勝況，根據報導這種罕見的日全蝕為近年來最壯觀的一次，錯過了可能要等幾十年才能再見了，這不禁令我們想起生活在地球上短短數載的人類，是否也能探盡宇宙天文之奧妙呢？華岡的天空比起他校的校園來說，無疑是最得天獨厚的一個環境，當其他學校受都市比鄰的光害之苦時，我們卻能在幽靜的陽明山上恣意的瀏覽午夜星空；當一些學校正準備籌設天文社時，我們卻能擁有一個創社二十二週年的天文研究社團，華岡人所擁有的是一個令人所稱羨的觀星環境。但是當您徜徉在校園裏，望著那滿天星斗，您是否也想起了小時候摘星的心願。在四年的大學生涯裏您可曾三五好友相聚，彼此徹夜談心，一同細數那銀河裏的星星。從小到大您可曾對著流星一吐心願，或者知道牛郎與織女的真面目。請不要說您忙於課業、愛情，卻連一個最簡單的星座也指不出來，連常見的月亮也無法描述

迎接新血和新氣象的來臨

中國工程師學會學生分會提供

今年五月二十一日是一個特別的日子，因為中國工程師學會在各方協助下成立了。中國工程師學會在社會上是一個地位崇高的組織，平時中國工程師學會的任務在於連絡工程同志共同為中國之建設而努力。中國工程師學會鑑於大學校園是全國菁英所在為了培養更多的工程人才，不讓大學畢業的工程人才流失。於是有了學生分會的組織在各大學出現。中國工程師學會每年都有大型活動，藉由這些活動可以讓你來加入我們的行列。



曾經，在風風雨雨的華岡，有著一群孩子……看看手錶，四點了！好不容易哄這群孩子睡覺了！有些累，更有些滿足，靠著欄杆望著寂靜的屏東夜空，回想著曾走過的這一段路，一年半了，是什麼使我在多雨多風的華岡感到溫暖？是什麼安定了一個流浪者的靈魂？莫非，是那件又薄又不起眼的黃衫？

總是在不經意間看見桌上平躺著一封來自伙伴的信，雖然只是短短幾句問候，卻足以讓我感覺滿滿的照片，想著玉井的芒果樹、西勢國小前的那家早餐店、那群天真可愛的小孩，還有玉井國小那個小天才……懷念一群「難民」虎視眈眈著剛下鍋的火鍋，然後「萬筷齊出」，津津有味吃著看不出魚形的魚，然後把最爛的給隊本部，周姐打破的那個裝得下蒜蓉的大鍋，怡芬跟阿珠珠的「暴力籃球」，一群人在半夜殺到淡水、基隆、北投……的那股瘋勁，總會大合唱及宣布解散時的激動，曾共同渡過的數百個晨昏，曾擁有的過

的點點滴滴……收音機傳來「再一次被你擁抱是唯一的夢」可不就是嗎？隱約中，彷彿又聽到那間鬥室中傳來的笑聲，如果我可以，我願意再當一次瘋子，真的……華岡同濟社即日起在印刷系辦前受理招新。

房間出租 (本報訊) 陽明國小附近有一房出租，約三坪大，一學期租金一萬五，意者於晚上七時後洽洽宏偉。電話八六一二一二四

有一單人房出租，約三坪大，限男性，一學期租金一萬四，意者電三〇一六三四陳執中。

中國工程師學會學生分會在校園裡所辦的活動比較學術化。這年度有捷連工程演講，北二高演講，核能研討會，論文寫作班，競賽，徵才，環保週等。中國工程師學會學生分會就是一個提供資訊、訓練、實習和服務的組織。歡迎所有志於國家建設的同學參加，更希望有熱忱的同學加入我們幹部的行列。擔任本會之幹部，將有由中國工程師學會具名之中英文服務證書。對未來就業、留學都很有幫助。

本會將於10月20日與女聯會合辦幹部訓練晚會，10月23日聯誼晚會。中國工程師學會學生分會希望你來獲得知識和友誼，更期待你來加入我們的工作行列。

八十學年度第一學期 獎學金申請第十次公告

課外活動組提供

獎學金名稱	期別金額	申請資格	附繳證件及截止日
八〇一〇九 戴定安女士 紀念獎學金	學期四名各 五千元 化學系 二至四 年級各 操作八 十分以 上，家 境清寒 且未領 其他獎 學金者 申請。	1.申請書(至課外組領表) 2.上學期成績單，系主任註明名次 3.全戶戶籍謄本 4.鄉鎮區公所清潔證明 5.自傳(五百字內) 6.照片一張 註：3至6項曾申請本獎學金者免繳申請書填妥送交系助教處。由主任推薦。十一月二十五	八〇一〇九 四 安訊資訊系 統公司獎學 金
八〇一〇九 財團法人 豐文教育 基金會獎學 金	學期一學期 學雜費	凡本校法商學院大學部及研究所學生，家境清寒有所長或系主任推薦，上學年度學業成績80分以上者，均可申請。	本校日間部資訊系二年級以上學生，上學期學業、操行80分以上，未領其他贊助學金者均可申請。
八〇一〇九 孫鄭寶雲女 士紀念獎學 金	全校一 名 元	凡肢體殘障同學，上學期學業、操行成績均70分以上。	日止，送課外組辦理

你會驚然驚見那持拐的身影，而欲伸

手扶持嗎？

你會驚然驚見那摸索的雙手，而欲伸

手引路嗎？

你是否願意學習施與受的真

誠與坦然？

當你踴躍行於華岡詩情畫意

的校園中，匆匆瞥見那一個個

少數卻不孤獨的人，你會想：

他們的笑靨如何嗎？

走路，對你而言，有什麼意

心交與緣交

新招社光炬

炬光社招新中，意者請中午

冷大考館二樓炬光社社辦。

；但，我也深知，你的不知——不知如何去付出；我更深知，他們的不知——不知如何去接受。

這樣一種學習的生命，你願否來加入？你願否來成長？能看的，為不能看的，去深情注視。能跑的，為不能跑的，去如聆飛躍。能聽的，為不能聽的，去聆聽天籟。而一切不能非不願的，讓所有感謝且願意付出的，能夠學習如何伸出雙手。

獎學金消息

(本報訊)東北

獎助學金於即日起在本月廿四日止，在課指組申請。該項獎助學金，全國三十名，每名六千元，凡原籍東北十省(含熱河)三市日間部學生，上學年學業成績平均80分、操行75分以上者(家境清寒有證明者學業成績75分以上)，均可申請。申請時請附申請書、成績單、學生證及身份證影印本(申請書填助學金須附戶口名簿

影印本及清寒證明

(各一份)。

1.申請書
2.殘障證明
十一月十日止交由學校彙寄

難忘紗帽山

供提會友嘉

文撰統國廖B二質國

她，看起來平凡無奇；她，說起來令人著迷；她，像千面女郎；她，像嬌俏的百媚千嬌。晴天，帶著陽光般的笑容，細雨濛濛，依然地罩著薄紗；黃昏，被夕陽撒落了金粉，安詳平靜；秋天，神奇地換了妝，紅葉滿山，落英繽紛，有蕭颯之美，她就是「紗帽山」。

沈睡的落葉，但也吹醒了這場如夢中的邂逅，似是千百年前註定的巧緣。倘伴在「她」懷中，調皮地嬉鬧著，展露出不像秋天該出現的一陣陣歡笑和活潑氣息，也許「她」感染了，露出深藏已久的笑。應是忘了疲倦，一點也沒累的感覺，也沒滿身大汗，只覺全身舒暢，風像張溫柔的手輕撫臉上每寸肌膚，幸運的話，還可以看到一片楓葉，緩緩地落在腳下；數不清的神奇感受。跟我們互相追逐的風倦了，樹葉也招手再見了，夕陽也愉快的臉，我們也慢慢地回來了。所有的街燈亮起，點綴著罩著黑紗的「她」，這時我們有點倦了，但卻充滿了歡愉，回頭看著夜裡的「她」，那和我們共度了一天歡笑的「她」，慢慢地入夢了。嘉友會這次紗帽山之遊，與「她」共

教育部文藝創作獎

十月二十日起收件

(本報訊)由教育部主辦的「八十年文藝創作獎」，將從十月二十日起到十月三十日止收件，歡迎師生參加。教育部說，這一次徵選作品的主題範圍包括：「闡揚傳統文化內涵」、「具有創新精神」、「富有藝術價值」、「璀璨人性能光輝」以及「追求美好人生」以及其他主旨正確、思想純正的作品。徵選項目有：國劇劇本、舞臺劇劇本、短篇小說、散文、新詩、國樂合奏曲、國畫、書法、攝影、油畫和水彩畫等十一種。各類作品將再參加同一項比賽。詳細的實施辦法和報名表，可以直接向臺北市南海路四十七號的國立藝術教育館索取，洽詢電話是：(02)三一一〇五七四或三一一四八八六五。

嘉友會將於11月3日舉行迎新踏雪活動，請大一新生與會員踴躍參加。